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ΣΥΝΟΨΗ

Σημειώσεις: 

1. Στο παρόν βιβλίο περιέχονται ακόμη: 1 CD, 1 zine με τίτλο: “Εργαστήρι συμμετοχικού σχεδιασμού: Εγχειρίδιο χρήσης”
2. Οι φωτογραφίες για τις οποίες δεν αναφέρεται πηγή προέρχονται από το φωτογραφικό αρχείο της γράφουσας.

Θέμα της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η ενεργοποίηση του Πάρκου 
Φιξ ως κέντρου της γειτονιάς των Κάτω Πατησίων μέσα από τη συνεργασία 
και την ενεργή συμμετοχή των κατοίκων, στα πλαίσια μίας «από τα κάτω προς 
τα πάνω» πολιτικής παραγωγής και διαχείρισης του δημόσιου χώρου. Σημαντικό 
τμήμα της εργασίας αποτέλεσε η οργάνωση και η διεκπεραίωση εργαστηρίου 
συμμετοχικού σχεδιασμού -καθώς και άλλων μεθόδων εμπλοκής των κατοίκων 
στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων- επιδιώκοντας τη γνωριμία των προβλημάτων, 
των αναγκών και των επιθυμιών τους.  Η ποικιλία απόψεων, προτάσεων και ιδεών 
που προέκυψε από τις παραπάνω διαδικασίες ανέδυσε την ανάγκη οργάνωσης 
του πάρκου με τέτοιον τρόπο ώστε να μπορεί υποστηρίζει ταυτόχρονα μία 
ποικιλία δραστηριοτήτων που να απευθύνονται σε διάφορες κοινωνικές ομάδες. 
Το πάρκο, λοιπόν, οραματίστηκε ως ένας χώρος ζωντανός και ευέλικτος, που 
να υποστηρίζει την ανάπτυξη ατομικών και συλλογικών δραστηριοτήτων, ένας 
χώρος διαπαιδαγώγησης και διά βίου μάθησης που να προωθεί την ανάπτυξη 
της συμμετοχικής και αυτοκατασκευαστικής κουλτούρας. Σχεδιαστικά, το όραμα 
αυτό μεταφράστηκε με την ανάπτυξη τριών τύπων κινητών και κατασκευαστικά 
απλών μονάδων (modules) που με αναμεταξύ τους συνδυασμούς επιτρέπουν τη 
φιλοξενία ποικίλων δραστηριοτήτων. Το είδος της αρχιτεκτονικής που προτείνεται 
στη συγκεκριμένη εργασία πηγάζει από το πλαίσιο αιτημάτων και των αγωνιών 
της εποχής και συνειδητά εστιάζει περισσότερο στις διαδικασίες σύνθεσης και 
παραγωγής και λιγότερο σε ζητήματα αισθητικής, περισσότερο στην επανάχρηση 
πόρων και υλικών και λιγότερο στην ατομική προβολή και στο κέρδος.
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Η παρούσα διπλωματική εργασία βασίστηκε στη συνεργασία και τη συμμετοχή 
ανθρώπων. Χωρίς την εμπλοκή τους, η ολοκλήρωσή της δε θα ήταν εφικτή. 
Έτσι, λοιπόν, οφείλονται ευχαριστίες σε πολλούς διαφορετικούς ανθρώπους που 
συνέβαλαν με τον τρόπο τους σε διάφορα στάδια της έρευνας. 

Αρχικά, οφείλονται ευχαριστίες στον κύριο Νικόλα Αναστασόπουλο για τις 
πολύτιμες συμβουλές του, την καθοδήγησή του και το ενδιαφέρον του για την 
ανάπτυξη και την ολοκλήρωση της εργασίας μου. 

Οφείλονται, επίσης, ευχαριστίες στα μέλη του συλλόγου «Κίνηση Αλληλεγγύης 
Πατησίων» για τη φιλοξενία του συμμετοχικού εργαστηρίου σχεδιασμού και της 
έκθεσης που ακολούθησε στον χώρο τους.

Ακόμη, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους ανθρώπους που συνέβαλαν 
στην διεκπεραίωση του εργαστηρίου συμμετοχικού σχεδιασμού της Κυριακής 2 
Δεκεμβρίου 2018. Ευχαριστώ, λοιπόν, ιδιαιτέρως την κυρία Αρετή Αγραφιώτη 
και τον κύριο Παύλο Κωνσταντινίδη, από τον σύλλογο «Κίνηση Αλληλεγγύης 
Πατησίων», για την άμεση ανταπόκρισή τους στο αίτημά μου για φιλοξενία του 
συμμετοχικού εργαστηρίου στον χώρο του συλλόγου. Ευχαριστώ, ακόμη, την Ίλια 
Μπέμπη για το ενδιαφέρον της για τη συγκεκριμένη εργασία και τη βοήθειά 
της την ημέρα της διεξαγωγής του εργαστηρίου. Φυσικά, ευχαριστώ όλους τους 
συμμετέχοντες του εργαστηρίου που με την παρουσία τους και την ενεργή τους 
συμμετοχή βοήθησαν στην πραγμάτωσή του. 

Επίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους χρήστες του πάρκου Φιξ που με προθυμία 
μοιράστηκαν τις σκέψεις και τις ιδέες τους μαζί μου.

Τέλος, ένα μεγάλο ευχαριστώ στην οικογένειά μου και τους φίλους μου για τη 
συνεχή συμπαράστασή τους.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρούσα διπλωματική εργασία αποτελεί συνέχεια της θεωρητικής έρευνας που 
είχε πραγματοποιηθεί στα πλαίσια της διάλεξης κατά το προηγούμενο εξάμηνο, 
όπου είχαν μελετηθεί και καταγραφεί συμμετοχικές και από τα κάτω προς τα πάνω 
πρακτικές για την ενεργοποίηση και τον μετασχηματισμό του δημόσιου αστικού 
χώρου, ο οποίος σύμφωνα με την υπόθεση εργασίας, βρίσκεται σήμερα σε κρίση.  
Αυτή η εργασία αποτέλεσε για εμένα μία ευκαιρία να εμβαθύνω στα ζητήματα 
που με απασχόλησαν κατά το προηγούμενο εξάμηνο και να τα εξετάσω από μία 
λιγότερο θεωρητική και περισσότερο πρακτική σκοπιά. 

Θέμα της διπλωματικής μου εργασίας είναι η ενεργοποίηση του Πάρκου Φιξ ως 
δημόσιου χώρου της γειτονιάς των Κάτω Πατησίων μέσα από τη συνεργασία και 
την ενεργή συμμετοχή των πολιτών. Δόθηκε, λοιπόν, ιδιαίτερη βάση στη γνωριμία 
των προβλημάτων, των αναγκών και των επιθυμιών των κατοίκων της περιοχής, 
επιδιώκοντας το άνοιγμα της διαδικασίας αρχιτεκτονικού σχεδιασμού προς τα έξω 
με το κάλεσμα συμμετοχής των πολιτών σε αυτήν. Σημαντικό τμήμα της εργασίας 
αποτελεί, εξ’ άλλου, η οργάνωση εργαστηρίου συμμετοχικού σχεδιασμού και 
άλλων μεθόδων εμπλοκής ανθρώπων στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, όχι 
μόνο ως μέσα γνωριμίας και συλλογής απόψεων των κατοίκων σχετικά με το 
πάρκο, αλλά και ως μέσα προώθησης αντίστοιχων συμμετοχικών δράσεων σε 
ελληνικό έδαφος και εξοικείωσης των πολιτών με αυτές.

Στόχος της εργασίας, λοιπόν, είναι η ανάπτυξη μίας στρατηγικής ενεργοποίησης του 
Πάρκου Φιξ ως δημόσιου χώρου με την όσο δυνατόν μεγαλύτερη εμπλοκή των 
κατοίκων και ομάδων κατοίκων στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, σχεδιασμού 
και -σε θεωρητικό επίπεδο τουλάχιστον- κατασκευής. 
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katαγραφη 
α. τα πατήσια

Ως χώρος μελέτης επιλέχθηκε το 
Πάρκο Φιξ, όχι μόνο λόγω του 
προσωπικού μου ενδιαφέροντος για τη 
γειτονιά των  Πατησίων, αλλά και λόγω 
της εγγύτητάς του με τον ελεύθερο 
κοινωνικό και πολιτιστικό χώρο της 
οικίας Θεοτοκοπούλου και, επομένως, 
την ύπαρξη προοπτικής για διασύνδεση 
των δύο χώρων. 

Το Πάρκο Φιξ χωροθετείται στο Ε’ 
Δημοτικό Διαμέρισμα Αθηνών,  στη 
συνοικία Κλωναρίδου, ανάμεσα στα 
Άνω και τα Κάτω Πατήσια, και σε 
απόσταση 4 χιλιομέτρων από το κέντρο 
της Αθήνας. 



13

Το Πάρκο Φιξ ανήκει στο Ε’ Δημοτικό Διαμέρισμα Αθηνών, στη συνοικία Κλωναρίδου.
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κενό- πλήρες
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Για την καλύτερη κατανόηση του πλαισίου μέσα στο 
οποίο εντάσσεται το πάρκο, η έρευνα ξεκίνησε με την 
ανάλυση των δομικών και κοινωνικών χαρακτηριστικών 
της γειτονιάς του πάρκου, σε ακτίνα ενός χιλιομέτρου 
γύρω από αυτό. Οι χάρτες που παρουσιάζονται στη 
συνέχεια προέκυψαν μέσα από την επιτόπια παρατήρηση 
και τη σχολαστική καταγραφή των παρατηρήσεων. 

Η περιοχή μελέτης, λοιπόν, αποτελεί μία από τις πιο 
πυκνοδομημένες και πυκνοκατοικημένες συνοικίες της 
Αθήνας, όπου κυριαρχεί η οριζόντια ιδιοκτησία, συνήθως 
κατακερματισμένη και μικρή. Κυριαρχούν πολυκατοικίες 
5-6 ορόφων με νομοθετημένο συντελεστή δόμησης 
μεγαλύτερο του 3 και κάλυψη 70 - 80%. Το σύστημα 
δόμησης είναι συνεχές χωρίς πρασιά, γεγονός που 
έχει δημιουργήσει «κλειστά» οικοδομικά τετράγωνα με 
εσωτερικούς ακάλυπτους χώρους κατακερματισμένους, 
διάφορων εμβαδών και σχημάτων, ανάλογα με τις 
ιδιοκτησίες. Σποραδικά, υπάρχουν ορισμένα άδεια 
οικόπεδα ή παλιές κατοικίες που δε δόθηκαν για 
αντιπαροχή. 
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Όσον αφορά τις χρήσεις γης, η περιοχή έχει 
χαρακτηριστεί ως περιοχής γενικής κατοικίας. Στους 
ορόφους των πολυκατοικιών υπάρχει αποκλειστικά 
ή τουλάχιστον κυριαρχεί η χρήση κατοικίας, ενώ τα 
ισόγεια καταλαμβάνονται από καταστήματα εμπορίου, 
προσωπικών υπηρεσιών, ψυχαγωγίας, αποθηκών ή και 
βιοτεχνίας.

Οι ελεύθεροι δημόσιοι χώροι, οι χώροι πρασίνου, οι 
ελεύθεροι πολιτιστικοί και κοινωνικοί χώροι, καθώς και 
οι χώροι για παιδιά παρουσιάζουν σημαντική έλλειψη, 
δεδομένης μάλιστα της πληθυσμιακής πυκνότητας. 
Μάλιστα, παρ’ όλο που η προς εξέταση περιοχή 
γειτνιάζει με εκτεταμένους χώρους πρασίνου, οι μεγάλες 
κυκλοφοριακές αρτηρίες, οι γραμμές του τρένου, το 
αδιαμόρφωτο ρεύμα του Ποδονίφτη και γενικά η έλλειψη 
χώρων για άνετη κυκλοφορία πεζών και ποδηλατών 
καθιστά δύσκολη την πρόσβαση σε αυτούς, ειδικότερα 
όταν δε διατίθεται ιδιωτικό μεταφορικό μέσο.

Όσον αφορά τα κοινωνικά χαρακτηριστικά της περιοχής, 
σημειώνεται η απουσία κοινωνικής ανάμιξης με τη 
γήρανση του πληθυσμού από τη μία και τη μεγάλη 
συγκέντρωση μεταναστευτικών ομάδων από την άλλη.
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Παρ’ όλο που η προς εξέταση περιοχή γειτνιάζει με εκτεταμένους χώρους πρασίνου, οι μεγάλες κυκλοφοριακές αρτηρίες, 
οι γραμμές του τρένου, το αδιαμόρφωτο ρεύμα του Ποδονίφτη και γενικά η έλλειψη χώρων για άνετη κυκλοφορία πεζών 

και ποδηλατών καθιστά δύσκολη την πρόσβαση σε αυτούς, ειδικότερα όταν δε διατίθεται ιδιωτικό μεταφορικό μέσο.
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Χάρτες δημιουργημένοι από την εφαρμογή “Πανόραμα Απογραφικών Δεδομένων” του Εθνικού 
Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών και της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (http://panorama.statistics.gr). 

Απογραφή του 2011.
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Από την  παραπάνω ανάλυση προκύπτουν 
ορισμένα χαρακτηριστικά που κωδικοποιούνται 
ως αρνητικά και περιλαμβάνουν την έλλειψη 
ελεύθερων χώρων, χώρων πρασίνου και 
χώρων για άνετη κυκλοφορία πεζών και 
ποδηλατών, η ρύπανση της ατμόσφαιρας και 
η όχληση από θορύβους, η προβληματική 
κυκλοφορία και στάθμευση των αυτοκινήτων, 
καθώς και η απουσία καθημερινών κοινωνικών 
σχέσεων και αίσθησης γειτονιάς. Από την άλλη, 
ορισμένα χαρακτηριστικά που κωδικοποιούνται 
ως θετικά είναι η εύκολη προσπέλαση στο 
κέντρο, η ικανοποιητική εξυπηρέτηση από 
εμπόριο και αναψυχή και ο σχετικά έντονος 
αστικός χαρακτήρας.
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β. το παρκο Φιξ

i. σύντομο ιστορικό

Περί το 1900 το σημερινό Πάρκο Φιξ (ή Κλωναρίδη όπως αλλιώς ονομάζεται), 
αποτελούσε χώρο στέγασης της εταιρίας «Ζυθοποιία & Παγοποιεία Μιλτιάδης 
& Ερρίκος Κλωναρίδη». Η σημερινή Βίλα Κλωναρίδη λειτουργούσε ως χώρος 
κατοίκησης των ιδιοκτητών της εταιρίας (Κοσμάκη et al., 1992).

Το 1908 η εταιρία Κλωναρίδη βρίσκεται αναμειγμένη σε μεγάλο οικονομικό 
σκάνδαλο και το 1911 ο Ερρίκος Κλωναρίδης συλλαμβάνεται λόγω χρεών και το 
εργοστάσιο σφραγίζεται (Τρύφωνa & Fawzy, 2017). Το 1926 η εταιρία Κλωναρίδη 
εξαγοράζεται από την ανταγωνίστρια εταιρία “Κάρολος Φιξ”, αλλά με ισχύ άτυπου 
χρυσιδανείου, παραχωρείται στην οικογένεια Κλωναρίδη άδεια συνέχισης διαμονής 
στη Βίλα (ό.π.). 

Το 1984 το συγκρότημα περνάει στα χέρια της Εθνικής Τράπεζας για ρύθμιση των 
χρεών της επιχείρησης. Το 1989, και μετά από πίεση των κατοίκων της περιοχής, 
χαρακτηρίζεται από το δημοτικό συμβούλιο ως χώρος προς απαλλοτρίωση και, 
καθορίζεται ως κοινόχρηστος χώρος πρασίνου (Πέππα, 1994). Τη δεκαετία του 
1990 εγκαθίσταται σε κτίριο του πρώην εργοστασίου η θεατρική ομάδα “Θέαμα” 
δημιουργώντας τον «Τεχνοχώρο» (Γιαλούρη & Παπατζανάκη, 2002). Εκείνη την 
εποχή, φιλοξενούνται πολιτιστικές δραστηριότητες τοπικού και υπερτοπικού χαρακτήρα 
διοργανωμένες από πολιτιστικούς συλλόγους των Πατησίων και άλλες ομάδες. Το 
1995 οι πολιτιστικές δραστηριότητες σταματούν με την κατεδάφιση κτισμάτων από 
τον δήμο. Το 1999 επιχειρείται νέα κατεδάφιση, η οποία δεν ολοκληρώνεται λόγω 
διαμαρτυρίας των κατοίκων και επέμβασης του Υπουργείου Πολιτισμού. Ωστόσο, στις 
28 Ιουλίου του 2000, πραγματοποιείται παράνομη κατεδάφιση του εναπομένοντος 
κελύφους του εργοστασίου Φιξ από τον Δήμο Αθηναίων, παρότι αυτό είχε χαρακτηριστεί 
ως διατηρητέο (Πούλου 2013). Την ίδια χρονιά, εγκαταλείπεται η Βίλλα Κλωναρίδη 
από την  Τζούλια Κλωναρίδη, την τελευταία απόγονο της ομώνυμης οικογένειας (ό.π.).

Σήμερα, η ερειπωμένη Βίλλα Κλωναρίδη, ένα από τα λίγα δείγματα αρχιτεκτονικής 
προαστιακής έπαυλης του 19ου αιώνα στην Αθήνα, έχει χαρακτηριστεί ιστορικό 
διατηρητέο μνημείο και είναι το μοναδικό εναπομένον κτίσμα του συγκροτήματος. Η 
υπόλοιπη έκταση του οικοπέδου λειτουργεί ως πάρκο.
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Ιστορικές φωτογραφίες και ντοκουμέντα. 
Πάνω: “Το Νέον Εργοστάσιον Ζυθοποιίας Κλωναρίδου εν Πατησίοις”.  Κάτω αριστερά: Ζωγραφική απεικόνιση του εργαστασίου.

Κάτω δεξιά: Απόσπασμα εφημερίδας της εποχής. 
Πηγή: http://mlp-blo-g-spot.blogspot.com/2014/09/Klwnaridh.html
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Αφίσες εκδηλώσεων που έχουν φιλοξενηθεί στο πάρκο. 
Πάνω: The worksongs Project. 12 Maΐου 2018. Πηγή: https://www.theworksongsproject.gr/

Κάτω: Μία άλλη πόλη μες στην πόλη. 1-10 Απριλίου 1994. 
Παραχωρήθηκε από τον Γιώργο Μακρόπουλο, εκδότη της εφημερίδας «Τα Νέα των Πατησίων».
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ii. περιγραφή

Το πάρκο Φιξ- Κλωναρίδη, με συνολική έκταση 
10.650 μ2, καταλαμβάνει μεγάλο τμήμα του 
οικοδομικού τετραγώνου 1/95, πλην ενός 
τμήματος βάθους 15μ. στο βόρειο μέτωπο, 
όπου υπάρχουν άλλες ιδιοκτησίες. Ορίζεται, 
δηλαδή, από τις οδούς Πατησίων στα ανατολικά, 
Καυταντζόγλου στα νότια και Τσίλλερ στα δυτικά, 
ενώ το βόρειο όριο διαμορφώνεται από τους 
ακάλυπτους των πολυκατοικιών με μέτωπο στην 
οδό Χάνσεν.

κάλυψη σε πράσινο

βίλα κλωναρίδη και βοηθητικό κτίσμα

(μη λειτουργικά) wc και κλειστό κτίριο

συντριβάνι

περιφράξεις

παγκάκι

στύλος φωτισμού

κάδος αποριμμάτων
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Στον χάρτη χρήσεων, σημειώνεται η γειτνίαση του πάρκου με το 109ο Δημοτικό Σχολείου του Δήμου 
Αθηναίων.
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τα κύρια σημεία 
συγκέντρωσης

οι κύριες διελέυσεις
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οι κύριοι χρήστες του πάρκου
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* Τα παραπάνω διαγράμματα προέκυψαν έπειτα από συστηματική 
παρακολούθηση και καταγραφή της δραστηριότητας του πάρκου σε 

διάρκεια μίας εβδομάδας (από 15/10/2018 έως 22/10/2018) 
τόσο σε πρωινές όσο και σε απογευματινές ώρες.οι κύριοι χρήστες του πάρκου
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οι χρήστες του πάρκου...
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...και τα καθιστικά τους
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αντικείμενα που βρέθηκαν γύρω από τη Βίλα Κλωναρίδη
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η Βίλα Κλωναρίδη
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Το πάρκο διαθέτει ορισμένα χαρακτηριστικά που έχουν κωδικοποιηθεί είτε ως 
αρνητικά είτε ως θετικά και καθορίστηκαν ως τέτοια τόσο μέσα από την προσωπική 
μου παρατήρηση του πάρκου, όσο και μέσα από συζητήσεις με τους χρήστες, αλλά 
και μέσα από το εργαστήρι συμμετοχικού σχεδιασμού της Κυριακής 2 Δεκεμβρίου 
2018, που αναλύεται στη συνέχεια. 

Ξεκινώντας από τα αρνητικά, ενώ ως πάρκο στο σύνολό του έχει μία ορισμένη 
ποικιλία σε φύτευση (ελιές, φτελιές, πλατάνια, φοίνικες, κυπαρίσσια κ.α.) -σε σχέση 
τουλάχιστον με άλλα αστικά πάρκα της Αθήνας- αυτή δεν είναι αρκετά πυκνή 
ώστε να απορροφά τον θόρυβο που προκαλείται από την κυκλοφορία οχημάτων 
στις οδούς Πατησίων και Καυταντζόγλου. Έτσι, στον χρήστη που βρίσκεται στο 
εσωτερικό του πάρκου δε δημιουργείται το αίσθημα αποκοπής από τον δρόμο και 
επαφής με τη φύση.

Από σχεδιαστική σκοπιά, το πάρκο ακολουθεί μία μάλλον απλοϊκή λογική 
σχεδιασμού, όπου ο χώρος διαιρείται σε διαδρόμους κίνησης που ορίζονται 
είτε από χώρους φύτευσης είτε από πλατώματα. Συχνά, μάλιστα, οι επιμέρους 
χώροι διαχωρίζονται μεταξύ τους με τις χαρακτηριστικές μπάρες περίφραξης του 
αθηναϊκού δημόσιου χώρου. Υπάρχει, δε, μία αυστηρή διαίρεση του βόρειου και 
του νότιου τμήματος του πάρκου με έναν κάθετο- περιφραγμένο- διάδρομο που 
διαχωρίζει το πρώην οικόπεδο της Βίλας Κλωναρίδη από το υπόλοιπο πάρκο. 
Ο διαχωρισμός του βόρειου και του νότιου τμήματος του πάρκου τονίζεται 
επιπλέον με έναν διακριτό τρόπο διαμόρφωσης του χώρου (στο βόρειο τμήμα 
γίνεται με έναν πιο ελεύθερο τρόπο, σε σχέση με το νότιο που υπακούει σε 
κάποια συμμετρία). Ενώ, λοιπόν, ενώ το πάρκο έχει μία σχετικά μεγάλη έκταση, ο 
εσφαλμένος σχεδιασμός του με τον τεμαχισμό του χώρου σε επιμέρους χώρους 
που δεν επικοινωνούν μεταξύ τους περιορίζει κατά πολύ τον χώρο που πράγματι 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί.

Όσον αφορά τον εξοπλισμό του πάρκου, είναι ιδιαίτερα πρόχειρος και ανεπαρκής. 
Τα παγκάκια βρίσκονται διατεταγμένα κατά μήκος των διαδρόμων και των 
πλατειών, με τρόπο που δεν εξυπηρετούν την ανθρώπινη επικοινωνία, γεγονός που 
αποδεικνύεται εξάλλου, από τη χρήση ιδιωτικών καθισμάτων από συγκεκριμένες 
ομάδες χρηστών. Πέρα από τα παγκάκια, δεν διατίθεται κάποιο άλλο μέσο για 
την υποστήριξη και την ενθάρρυνση της ανθρώπινης δραστηριότητας. Αξίζει 
να σημειωθεί, ακόμη, η ανεπάρκεια κάδων απορριμμάτων. Τέλος, στα θετικά 
χαρακτηριστικά του σχεδιασμού του σημειώνεται η πυκνή και πλούσια βλάστηση, 
που περιλαμβάνει πλατάνια, φοίνικες, κυπαρίσσια, πεύκα, έλατα, φτελιές και άλλα.

Ξεχωριστό κεφάλαιο αποτελεί η Βίλα Κλωναρίδη και το βοηθητικό της κτίσμα, 
αμφότερα κτίσματα υπό κατάρρευση, που δεν έχουν καμία σχέση με τον χώρο 
που τους περικλείει. Το μικρό βοηθητικό κτίσμα πίσω από τη Βίλα έχει μετατραπεί 
σε προσωρινό χώρο στέγασης χρηστών ναρκωτικών ουσιών ή και μεταναστών, 
και σε μία εστία μόλυνσης και παραβατικής συμπεριφοράς. Κάτοικοι της άμεσης 
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περιοχής του πάρκου ανέφεραν τη μετατροπή του πάρκου σε χώρο διακίνησης 
ναρκωτικών και εμπορίου λευκής σαρκός κατά τις βραδινές ώρες. Έτσι, πρόκειται 
για ένα πάρκο αφιλόξενο και επικίνδυνο, ιδιαίτερα για γυναίκες και παιδιά. 

Το πάρκο, παρά τις αδυναμίες του, χρησιμοποιείται σε καθημερινή βάση από έναν 
ορισμένο αριθμό ανθρώπων  και ομάδων. Ωστόσο, η χρήση του γίνεται, κατά 
κύριο λόγο, από ηλικιωμένους άνδρες, όπως φαίνεται στα σχετικά διαγράμματα. 
Δημιουργείται, έτσι, η αίσθηση κυριαρχίας και ελέγχου τους στον χώρο και 
αποτρέπεται η χρήση και η οικειοποίησή του από άλλες κοινωνικές ομάδες, 
όπως γυναίκες και παιδιά. Ακόμη, ορισμένοι χρήστες συνηθίζουν να αφήνουν τα 
κατοικίδια σκυλιά τους ελεύθερα στο πάρκο, ή να μη μαζεύουν τα περιττώματά 
τους, κάτι που καταπατάει τα δικαιώματα άλλων χρηστών στον χώρο.

Κατά καιρούς, η δραστηριότητα του πάρκου τονώνεται από εκδηλώσεις που 
οργανώνονται σε αυτό, που κυρίως, ωστόσο, φέρουν κομματικό πρόσημο. 

Στα θετικά τώρα, μπορεί να σημειωθεί η γεωγραφική του θέση, αφού βρισκόμενο 
στο μέσον της απόστασης Άνω και Κάτω Πατησίων, θα μπορούσε δυνητικά να 
εξυπηρετεί τις ανάγκες των δύο αυτών γειτονιών, ενώ παράλληλα η εγγύτητά 
του με την οδό Πατησίων σημαίνει εύκολη πρόσβαση από και προς το κέντρο. 
Ακόμη, το πάρκο διαθέτει καλή σύνδεση με τον δρόμο, με συνολικά 10 εισόδους. 
Επίσης, η έκταση των 10.650 μ2  καθιστά εφικτή τη φιλοξενία ενός σημαντικού 
αριθμού ανθρώπων, ενώ το σχήμα του -σχεδόν ορθογώνιο- μπορεί να θεωρηθεί 
πλεονεκτικό. Τέλος, η εγγύτητά του με την οικία Θεοτοκοπούλου δημιουργεί την 
προοπτική φιλοξενίας δράσεων του συγκεκριμένου χώρου σε τακτική βάση.
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συμμετοχη
α. το εργαστήρι

Σημαντικό τμήμα της εργασίας αφιερώθηκε στην οργάνωση και τη 
διεκπεραίωση εργαστηρίου συμμετοχικού σχεδιασμού.  Δεδομένης της 
εμπλοκής πολλών και διαφορετικών ανθρώπων, κατά τη διαδικασία 
οργάνωσης του εργαστηρίου αντιμετωπίστηκαν διάφορες δυσκολίες.  Έτσι 
λοιπόν, ενώ το Πάρκο Φιξ επιλέχθηκε με πρόθεση φιλοξενίας του εργαστήριου 
στην οικία Θεοτοκοπούλου του δήμου Αθηναίων, σε συνεργασία μάλιστα 
με την κυρία Στέλλα Μπολωνάκη – η οποία είχε αναλάβει την οργάνωση 
κάποια εκδήλωσης στον συγκεκριμένο χώρο, η έλλειψη ανταπόκρισης του 
δήμου στο αίτημά μας με οδήγησε στην αναζήτηση νέου χώρου. Τελικά, μετά 
από μία περίοδο αναμονής, συναντήσεων, συζητήσεων και συνελεύσεων με 
άλλους ελεύθερους κοινωνικούς χώρους, αποφασίστηκε η φιλοξενία του στον 
χώρο της «Κίνησης Αλληλεγγύης Πατησίων» και προγραμματίστηκε για την 
Κυριακή 2 Δεκεμβρίου 2018. 

Η διαδικασία οργάνωσης του εργαστηρίου ξεκίνησε με διερεύνηση μεθόδων 
και τεχνικών που χρησιμοποιούνται για τη διευκόλυνση της επικοινωνίας 
και ρύθμισης της συζήτησης μεταξύ μίας ομάδας άγνωστων μεταξύ τους 
και διαφορετικών ανθρώπων. Στη συνέχεια μελετήθηκαν τεχνικές για τη 
γρήγορη συλλογή ιδεών και εκμαίευση πληροφορίας που χρησιμοποιούνται 
σε αντίστοιχες περιστάσεις. Έτσι, λοιπόν, διαμορφώθηκε το πρόγραμμα 
και η δομή του εργαστηρίου που περιγράφονται αναλυτικά στο ένθετο 
τεύχος “Συμμετοχικό εργαστήρι σχεδιασμού: εγχειρίδιο χρήσης”, το οποίο 
συντάχθηκε όχι μόνο ως τρόπος καταγραφής και τεκμηρίωσης της διαδικασίας 
που ακολουθήθηκε και των εργαλείων που χρησιμοποιήθηκαν, αλλά και 
ως ένα εύχρηστο εργαλείο ενημέρωσης πάνω στον τρόπο οργάνωσης ενός 
εργαστηρίου συμμετοχικού σχεδιασμού, δεδομένης μάλιστα της απουσίας 
σχετικής ελληνικής βιβλιογραφίας. 
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αφίσα του εργαστηρίου
διαστάσεις Α3 και Α5 (ως φυλλάδιο)
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το πρόγραμμα του εργαστηρίου
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η οργάνωση του εργαστηρίου σε 7 βήματα
zine, διαστάσεις 49,5 χ 6,5

διπλωμένο 5,5 χ 6,5
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Στόχοι του εργαστηρίου ήταν η ταυτοποίηση των υπαρχόντων προβλημάτων και 
των δυνατοτήτων του πάρκου Φιξ, καθώς και η συλλογή και επεξεργασία ιδεών 
και προτάσεων για την ενεργοποίησή του ως δημόσιου χώρου της γειτονιάς. Το 
εργαστήρι ξεκίνησε με έναν σύντομο περίπατο στο πάρκο, όπου οι συμμετέχοντες 
κατέγραψαν τις παρατηρήσεις τους σε κατόψεις 1:1000 του πάρκου που δίνονταν, 
και έπειτα από ένα σύντομο διάλειμμα για καφέ, συνεχίστηκε με συζήτηση και 
διεύρυνση των ζητημάτων που εντοπίστηκαν από τον καθένα. Έπειτα, ακολούθησε 
η δραστηριότητα καταιγισμού ιδεών για ατομικές ή ομαδικές δραστηριότητες που 
θα μπορούσαν να φιλοξενηθούν μελλοντικά στο πάρκο, την οποία διαδέχθηκε η 
κατασκευή μακέτας του χώρου για τη στέγαση των επιλεγμένων δραστηριοτήτων. 
Έκλεισε με τον σχολιασμό όλης της διαδικασίας από τους συμμετέχοντες. 
Γενικά -πέρα από τα 45 λεπτά καθυστέρησης λόγω της αναμονής άφιξης των 
συμμετεχόντων- το πρόγραμμα τηρήθηκε χωρίς σοβαρές αποκλίσεις ή απρόοπτα.

Συνολικά, το στάδιο συζήτησης των παρατηρήσεων και των σκέψεων των 
συμμετεχόντων, μετά από τον περίπατο στο πάρκο, ήταν ιδιαίτερα εποικοδομητικό. 
Κατά το στάδιο αυτό, οι συμμετέχοντες καθισμένοι γύρω από ένα κυκλικό τραπέζι, 
όπως είχε διαμορφωθεί, διέκριναν τα αρνητικά και τα θετικά στοιχεία του πάρκου 
και διαμόρφωσαν συγκεκριμένες προτάσεις για μελλοντική αξιοποίηση του 
πάρκου. Παράλληλα με τη συζήτηση, οι παρατηρήσεις καταγράφονταν σε χάρτες 
κλίμακας 1:200.

Έτσι, στα αρνητικά στοιχεία του πάρκου καταγράφηκαν:

• Ο θόρυβος που προέρχεται από τις οδούς Πατησίων και Καυταντζόγλου
• Ο λανθασμένος σχεδιασμός (τεμαχισμός του χώρου σε διαδρόμους κίνησης και 
περιφραγμένους χώρους, μεγάλος αριθμός από παγκάκια και σε μη λειτουργική 
διάταξη, ανεπάρκεια φωτισμού)
• Η εγκατάλειψη (τόσο από τους χρήστες όσο και από τον δήμο)
• Τα σκουπίδια γύρω από τη Βίλα Κλωναρίδη και η παραβατική συμπεριφορά που 
αναπτύσσεται στο εσωτερικό της
• Οι μη λειτουργικές υποδομές (wc, συντριβάνι)
• Η ανδροκρατία
• Η παρουσία άγριων σκυλιών
• Η μονοτονία (ακόμη και το πράσινο είναι «βαρετό» σε πυκνότητα, ύψος, 
απόχρωση, είδος)

Στα θετικά στοιχεία του πάρκου καταγράφηκαν:

• Το γεγονός ότι πρόκειται για ελεύθερο πράσινο χώρο σε μία γειτονιά όπου 
χώροι του είδους του σπανίζουν
• Η προσβασιμότητα και η καλή σχέση του με τον δρόμο
• Το σχήμα και η έκτασή του
• Η ύπαρξη υποτυπώδων υποδομών
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Στις προτάσεις που διαμορφώθηκαν περιλαμβάνονται:

• Η πεζοδρόμηση της οδού Τσίλλερ
• Η δημιουργία αστικού λαχανόκηπου και δενδροκομείων από την πλευρά της 
οδού Τσίλλερ, καθώς και κήπου καλλωπιστικών και αρωματικών φυτών.
• Το μπόλιασμα των νερατζιών σε λεμονιές
• Η μετατροπή του τμήματος βόρεια της
Βίλας Κλωναρίδη σε παιδότοπο, λόγω της εγγύτητάς του με το 109ο Δημοτικό 
Σχολείο Αθηνών, αλλά και του κλειστότερου σχήματος αυτού του χώρου
• Η κατασκευή σταθερών επίπλων – χώρων επιτραπέζιων παιχνιδιών
• Η φιλοξενία καλλιτεχνικών παρεμβάσεων στο εσωτερικό της Βίλας Κλωναρίδη, 
όπως εγκαταστάσεων φωτισμού
• Η ανακαίνιση της Βίλας Κλωναρίδη και η μετατροπή της σε ελεύθερο πολιτιστικό 
χώρο, με χώρο αναψυκτηρίου
• Η δημιουργία μίας «παλέτας χρήσεων», δηλαδή ο πειραματισμός πάνω στις 
προτεινόμενες χρήσεις με ένα σύστημα μικρών, εφήμερων, ευέλικτων και πιθανά 
κινητών κατασκευών που θα εφαρμοστεί για να ανακαλυφθούν οι τάσεις και οι 
δυναμικές του συγκεκριμένου χώρου
• Η δημιουργία μίας πλατφόρμας για τη στήριξη του παραπάνω συστήματος. Μία 
βάση μέσα από την οποία οι κάτοικοι και άλλες ομάδες συμφερόντων μπορούν να 
συζητάνε, να οργανώνουν δράσεις ενεργοποίησης του πάρκου, να κατασκευάζουν 
υποδομές για τις δράσεις τους, να τις συντηρούν και να τις διαχειρίζονται.
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φωτογραφία: Ί. Μπέμπη

ΠΕ
ΡΙ

ΠΑ
ΤΟ

Σ
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φωτογραφία: Ί. Μπέμπη

φωτογραφία: Ί. Μπέμπη
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ο χάρτης των προβλημάτων του πάρκου όπως διαμορφώθηκε από τους συμμετέχοντες του εργαστηρίου

ΣΥ
Ζ

ΗΤ
ΗΣ

Η
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ο χάρτης των προτερημάτων του πάρκου όπως διαμορφώθηκε από τους συμμετέχοντες του εργαστηρίου
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ο χάρτης προτάσεων όπως διαμορφώθηκε από τους συμμετέχοντες του εργαστηρίου
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ο χάρτης προτάσεων έπειτα από επεξεργασία από τη γράφουσα
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ΚΑ
ΤΑ

ΙΓ
ΙΣ

Μ
Ο
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ΕΩ
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ΚΑ
ΤΑ

ΣΚ
ΕΥ

Η 
Μ

Α
ΚΕ

ΤΑ
Σ

οι μακέτες και η θέση τους στο πάρκο
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σινεμά

συλλογική κουζίνα

παζάρι

γυμναστική
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Φ
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ΤΟ
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φωτογραφία: Ν. Αναστασόπουλος

φωτογραφία: Ί. Μπέμπη

φωτογραφία: Ί. Μπέμπη
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φωτογραφία: Ν. Αναστασόπουλος

φωτογραφία: Ν. Αναστασόπουλος
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Γενικά, το εργαστήρι ήταν μία εποικοδομητική και 
ευχάριστη διαδικασία για όλους. Οι συμμετέχοντες 
δήλωσαν ευχαριστημένοι με τη διαδικασία και τα 
αποτελέσματά της, ενώ προέκυψε νέα πληροφορία 
και υλικό για τη συνέχιση της έρευνας. Ο αριθμός 
των συμμετεχόντων, ενώ ήταν μικρότερος από 
τον υπολογιζόμενο, ήταν επαρκής για την επιτυχή 
ολοκλήρωση του εργαστηρίου.

Στα πλεονεκτήματα του συγκεκριμένου εργαστηρίου 
σημειώνονται το ευχάριστο κλίμα μεταξύ των 
συμμετεχόντων και η δημιουργική τους συνεργασία, 
παρά το γεγονός ότι οι περισσότεροι ήταν μεταξύ τους 
άγνωστοι και από διαφορετικά περιβάλλοντα, καθώς 
και η ύπαρξη ροής στις συζητήσεις και το θίξιμο μίας 
πληθώρας ζητημάτων. 

Στα μειονεκτήματα σημειώνεται η περιορισμένη 
συμμετοχή κατοίκων της περιοχής, στους οποίους εξ’ 
άλλου απευθυνόταν το εργαστήρι (4 από τους 9), και 
η απουσία παιδιών και ηλικιωμένων. Ως αποτέλεσμα, 
το δείγμα των συγκεκριμένων ανθρώπων δε 
θεωρήθηκε αξιόπιστο και η έρευνα συνεχίστηκε 
με συλλογή πληροφορίας από περισσότερους 
ανθρώπους.

ΣΥ
Μ

ΠΕ
ΡΑ

ΣΜ
Α
ΤΑ
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κάρτες επαφής 6χ6 εκ.
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β. άλλες δράσεις

Για τη συνέχιση της έρευνας στήθηκε μία διαδραστική 
έκθεση στον χώρο του συλλόγου «Κίνηση 
Αλληλεγγύης Πατησίων» (από τις 17-12-2018 
μέχρι τις 12-1-2019) που καλούσε τους χρήστες του 
χώρου να συμπληρώσουν και να επεκτείνουν τις 
ιδέες που είχαν προταθεί στο εργαστήρι. Η έκθεση 
λειτουργούσε με οδηγίες χρήσης, έτσι ώστε να μην 
είναι απαραίτητη η παρουσία μου στον χώρο.

Ακόμη, σχεδιάστηκε ένας χάρτης αναπαράστασης 
των αποτελεσμάτων του εργαστηρίου και στήθηκε 
στο Πάρκο Φιξ, με τον τρόπο που φαίνεται στις 
φωτογραφίες, καλώντας τους χρήστες του πάρκου να 
μοιραστούν τις ιδέες τους. Η ανταπόκριση του κόσμου 
ήταν απροσδόκητα μεγάλη και άμεση, αφού όχι μόνο 
με μεγάλη προθυμία μίλησαν και μοιράστηκαν τις 
σκέψεις τους μαζί μου, αλλά ξεκίνησαν και συζητήσεις 
μεταξύ τους, ενώ κάποιοι από τους ερωτηθέντες 
επέστρεφαν και συμπλήρωναν νέες ιδέες.  Θα ήθελα 
να σημειώσω ότι το αίτημα που ακούστηκε πιο συχνά 
από τους χρήστες του πάρκου ήταν η δημιουργία 
περιφραγμένου χώρου για κατοικίδια, κάτι που 
πιθανότατα να μην είχε ληφθεί υπόψη χωρίς αυτήν τη 
δράση. 

Παράλληλα με τις παραπάνω δράσεις, λειτουργούσε 
ενημερωτική σελίδα στο facebook όχι μόνο ως μέσο 
ενημέρωσης των ενδιαφερομένων για τις δράσεις, 
αλλά και ως μία ακόμη πλατφόρμα επικοινωνίας και 
κοινοποίησης ιδεών.
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η διαδραστική έκθεση
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τα αποτελέσματα της διαδραστικής έκθεσης
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τα αποτελέσματα της διαδραστικής έκθεσης
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η δράση στο πάρκο
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τα αποτελέσματα της δράσης στο πάρκο
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fb.com/parkopoliton 
αναρτήσεις στη σελίδα στο facebook και σχόλια χρηστών
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ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

Η ποικιλία των προτάσεων που προέκυψε από τις παραπάνω διαδικασίες ανέδυσε 
την ανάγκη οργάνωσης του πάρκου με τέτοιον τρόπο ώστε να μπορεί υποστηρίζει 
ταυτόχρονα μία ποικιλία δραστηριοτήτων που να απευθύνονται σε διάφορες 
κοινωνικές ομάδες. Επομένως, ως βασικός στόχος της σχεδιαστικής διαδικασίας 
αναδείχθηκε η μετατροπή του πάρκου σε έναν ευέλικτο, δυναμικά μεταβαλλόμενο 
χώρο συνεχούς δραστηριότητας, ανοικτό προς όλες τις κοινωνικές ομάδες, με 
τους κατοίκους και άλλες ομάδες ενδιαφερομένων να είναι οι διαχειριστές του. Η 
πρόθεση για αυτοδιαχείριση του πάρκου δεν προέκυψε αυθόρμητα, αλλά έχοντας 
διαπιστώσει την επιθυμία του κόσμου να εμπλακεί ενεργά. Το πάρκο οραματίστηκε 
ως ένας χώρος διαπαιδαγώγησης και διά βίου μάθησης που θα προωθεί την 
ανάπτυξη της συμμετοχικής και αυτοκατασκευαστικής κουλτούρας.  

Επομένως, κρίθηκε απαραίτητη η επίλυση του τρόπου λειτουργίας, διαχείρισης 
και χρηματοδότησης του κοινωνικού αυτού εγχειρήματος και ο καθορισμός ενός 
προγράμματος δράσης.

Το πάρκο Φιξ, λοιπόν, θα είναι ένας χώρος δημιουργημένος από τους κατοίκους της 
περιοχής για τη συνέχιση της ύπαρξης του οποίου θα απαιτείται η διαρκής συμμετοχή 
ανθρώπων. Ο τρόπος συμμετοχής μπορεί να ποικίλει από προσφορά χρόνου, 
ιδεών και εργασίας μέχρι εξοπλισμού και οικονομικών πόρων. Η διαχειριστική 
ομάδα, που θα αποτελείται από κατοίκους της περιοχής, χρήστες του πάρκου, 
μέλη του συλλόγου «Κίνηση Αλληλεγγύης Πατησίων», μέλη από τον κοινωνικό 
χώρο Π , και άλλες πιθανές ομάδες συμφερόντων που μπορεί να προκύψουν στο 
μέλλον, θα είναι υπεύθυνη για την οργάνωση του χώρου και των δραστηριοτήτων 
του και την επίλυση οικονομικών ή άλλων ζητημάτων. Η διαχειριστική ομάδα 
θα οργανώνεται μέσα από την εβδομαδιαία γενική συνέλευση, και θα είναι 
υπεύθυνη για την οργάνωση των διάφορων εκδηλώσεων, την προμήθεια του 
κατάλληλου εξοπλισμού, την καταγραφή και διευθέτηση των προβλημάτων 
κ.α. Θα είναι βέβαια σε επαφή με εξωτερικούς συνεργάτες, δηλαδή με την 
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αρχιτεκτονική ομάδα, τους προμηθευτές υλικών, καθώς και άλλους χώρους της 
Αθήνας αντίστοιχης φιλοσοφίας. 

Το πάρκο θα φιλοξενεί δραστηριότητες σε διαφορετικές κλίμακες: από ατομικά 
χόμπι σε αλληλοδιδακτικά μαθήματα και συλλογικά γεύματα, προβολές, θεατρικές 
παραστάσεις και ομιλίες. Περιστασιακά, θα φιλοξενούνται μεγαλύτερες δημόσιες 
εκδηλώσεις. Η φύση των δραστηριοτήτων θα μεταβάλλεται ανάλογα με τις ανάγκες 
και τις επιθυμίες των κατοίκων και των χρηστών του πάρκου και θα καθορίζεται 
μέσα από συζητήσεις, συνελεύσεις, καθώς και μέσα από την καθημερινή τους 
δράση. 

Τέλος, ο τρόπος χρηματοδότησης του έργου μπορεί να περιλαμβάνει συνεισφορές 
μελών ή και γενικότερα Αθηναίων πολιτών (crowdfunding), επιχορηγήσεις από 
τον δήμο,  οργάνωση εκδηλώσεων μικρού χρηματικού αντιτίμου ή και πώληση 
προϊόντων είτε παραγωγής του λαχανόκηπου είτε για παράδειγμα χειροτεχνιών 
από τα διάφορα εργαστήρια που θα οργανώνονται στο πάρκο.

Η σχεδιαστική διαδικασία βασίστηκε στα αποτελέσματα της έρευνας που 
προηγήθηκε και ξεκίνησε με έναν συγκερασμό των ιδεών που συγκεντρώθηκαν, 
καθώς και μία κατηγοριοποίηση των τύπων των δραστηριοτήτων που προτάθηκαν, 
για να διαφανούν οι κατασκευαστικές ανάγκες. Έτσι λοιπόν, ένα τμήμα της 
σχεδιαστικής διαδικασίας ασχολήθηκε με τη διαμόρφωση του χώρου του πάρκου 
συνολικά σε βάθος χρόνου και ένα άλλο με τον σχεδιασμό του εξοπλισμού 
του. Ο εξοπλισμός του πάρκου περιλαμβάνει τρία είδη κινητών μονάδων: το 
ξύλινο έπιπλο, τον στεγασμένο χώρο και τον εξοπλισμό της παιδικής χαράς. Η 
διαμόρφωση του πάρκου γίνεται σε στάδια, ξεκινώντας με την οργάνωση του 
πρώτου κατασκευαστικού εργαστηρίου, όπου θα κατασκευαστούν τα ξύλινα 
έπιπλα, αφού όχι μόνο αποτελούν τη βάση για την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων 
και, ως εκ τούτου, την ύπαρξη του πάρκου, αλλά και η διαδικασία κατασκευής τους 
μπορεί να αποτελέσει μία πρώτη ευκαιρία για τη γνωριμία και την οργάνωση 
των κατοίκων. Το ελάχιστο κόστος των κατασκευών αυτών, εξάλλου, καθιστά την 
άμεση κατασκευή τους εφικτή. Παράλληλα, αφού αφαιρεθούν οι περιφράξεις του 
δήμου, μπορεί να διαμορφωθεί ο λαχανόκηπος, να φωτιστεί η Βίλα και να στηθεί 
η έκθεση ιστορικής φωτογραφίας του πάρκου γύρω από αυτήν, που θα λειτουργεί 
και ως μέσο συγκέντρωσης συνεισφορών για τη μελλοντική αποκατάστασή της. 
Το Σεπτέμβριο του 2019 θα οργανωθεί το δεύτερο κατασκευαστικό εργαστήρι 
για την κατασκευή του εξοπλισμού της παιδικής χαράς με συμμετέχοντες τα παιδιά 
του 109ου δημοτικού σχολείου Αθηνών και τον Οκτώβρη του 2019 η πρώτη 
φάση εργασιών θα ολοκληρωθέι με την οργάνωση του τρίτου κατασκευαστικού 
εργαστηρίου για την κατασκευή των στεγασμένων χώρων.

Μέχρι το 2023 εκτιμώνται να έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες διαμόρφωσης 
του εδάφους, δεντροφυτεύσεων και ανοίγματος του περιμετρικού μονοπατιού για 
τρέξιμο/ περπάτημα και η μετατροπή της Τσίλλερ σε πεζόδρομο/ ποδηλατόδρομο
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με πρόγραμμα επέκτασής του μέχρι την πλατεία Κολιάτσου αρχικά και μέχρι τον 
σταθμό ΗΣΑΠ των Άνω Πατησίων στη συνέχεια. Το 2024 οι αρχικές κατασκευές 
μπορεί να έχουν αρχίσει να αντικαθίστανται με μονιμότερες σύμφωνα με τις 
ανάγκες του πάρκου και το 2026 προγραμματίζεται η έναρξη των εργασιών 
αποκατάστασης της Βίλας, που εκτιμάται να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι το 2034, 
οπότε και θα ξεκινήσει η λειτουργία της ως πολιτιστικού και κοινωνικού χώρου της 
γειτονιάς.
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διάγραμμα απεικόνισης της σχέσης της διαχειριστικής ομάδας και των υπόλοιπων ομάδων συμφερόντων
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σχεδιασμοσ

Στα σχέδια που ακολουθούν με γκρι συμβολίζεται η 
υπάρχουσα κατάσταση και με μωβ οι προτεινόμενες 
αλλαγές, και αναπαριστούν την εικόνα του πάρκου 
τον Αύγουστο του 2023. Φαίνονται, λοιπόν, ο νέος 
εξοπλισμός του πάρκου (ο παιδότοπος στο Βόρειο 
μέρος -όπως είχε προταθεί στο κατασκευαστικό 
εργαστήρι- το ξύλινο έπιπλο και ο στεγασμένος 
χώρος), ο φωτισμός και η έκθεση γύρω από τη 
Βίλα, η λειτουργία του λαχανόκηπου, του κήπου 
καλλωπιστικών φυτών και του περιφραγμένου 
χώρου για τα κατοικίδια ζώα, οι δεντροφυτέψεις, το 
περιμετρικό μονοπάτι για τρέξιμο – περπάτημα,  η 
πεζοδρόμηση και ποδηλατοδρόμηση της Τσίλλερ και 
η γενικότερη διαμόρφωση του χώρου του πάρκου με 
διάνοιξη και πλακόστρωση μονοπατιών. 

α. το πάρκο
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τομή Α-Α

τομή Β-Β

τομή Γ-Γ

τομή Δ-Δ



τομή Ε-Ε

2,50 5 10



αξονομετρικό σκίτσο
Αύγουστος 2023
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Υπάρχουσα κατάσταση
Μακέτα σε κλίμακατογρ1:200

Υλικά: οντουλέ, γκρι χαρτόνι, διαφάνεια, μεταλλικές διατομές, κόκκινο χαρτόνι
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Προτεινόμενη κατάσταση. Αύγουστος 2023
Μακέτα σε κλίμακα1:200

Υλικά: οντουλέ, γκρι χαρτόνι, διαφάνεια, μεταλλικές διατομές, μωβ χαρτόνι, led.
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Φωτογραφίες μακέτας
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Δειγματολόγιο επαναχρησιμοποιούμενων υλικών
 (σπασμένα πλακάκια από το εσωτερικό της Βίλας, τούβλα που βρίσκονται γύρω από τη Βίλα, τάβλες από ξύλινα παγκάκια, 

ξύλα από τα κουφώματα και το πάτωμα της Βίλας). 
Αναλογικό κολλάζ.

Υλικά: γκρι χαρτόνι, φωτογραφία, πλακάκια από το εσωτερικό της Βίλας.
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Και οι τρεις μονάδες (modules) που προτείνω βασίζονται στην ίδια λογική. 
Πρόκειται για ξύλινες κατασκευές με έναν σταθερό σκελετό και με επιφάνειες 
που δημιουργούνται από τους χρήστες με επαναχρησιμοποιούμενα υλικά. 
Κατασκευαστικά έχει μελετηθεί μόνο η μονάδα Α, ωστόσο εξηγείται ο τρόπος 
λειτουργίας και των τριών. Έτσι λοιπόν, η μονάδα Α είναι ένα ξύλινο έπιπλο σε τρία 
διαφορετικά ύψη (υποπόδιο – σκαμπό ή καρέκλα και τραπέζι) που συνδυαζόμενη 
μεταξύ της δημιουργεί σχήματα κατάλληλα για την υποστήριξη των διάφορων 
δραστηριοτήτων. Το τρίγωνο ως σχήμα επιλέχτηκε διότι διευκολύνει αυτούς τους 
συνδυασμούς.

Η μονάδα (module) Β είναι μία ξύλινη κινητή κατασκευή διαστάσεων 1,25χ2,50 
και 2,50χ2,50 που χρησιμοποιούμενη ως μία μονάδα μπορεί να λάβει χρήσεις 
όπως κουζίνα, αμφιθέατρο, βιβλιοθήκη κτλ και συνδυαζόμενη με άλλες ίδιες 
μονάδες μπορεί να παράγει μεγαλύτερους χώρους, όπως χώρο για τη στέγαση 
των συνελεύσεων, των αλληλοδιδακτικών μαθημάτων κτλ. Οι χρήστες στο 
κατασκευαστικό εργαστήρι θα είναι ελεύθεροι να δημιουργήσουν τα δικά τους 
μοτίβα στις επιφάνειες. 

Η μονάδα (module) Γ είναι ένας ξύλινος σκελετός διαστάσεων 2,50χ2,20. Οι 
μαθητές του 109ου δημοτικού σχολείου Αθηνών στο κατασκευαστικό εργαστήρι 
θα μπορούν να επιλέξουν και να βοηθήσουν στην κατασκευή των παιχνιδιών στο 
εσωτερικό του.

Ο σκελετός της μονάδας Α αποτελείται από τις ξύλινες τάβλες από τα παγκάκια 
του δήμου και η επιφάνεια από το ξύλινο πάτωμα της βίλας Κλωναρίδη, με τις 
οποίες οι συμμετέχοντες του κατασκευαστικού εργαστηρίου θα έχουν την ευκαιρία 
να δημιουργήσουν το δικό τους μοναδικό μοτίβο.
Για τους σκοπούς του εργαστηρίου, έχει δημιουργηθεί ένα εγχειρίδιο χρήσης που 
καθιστά δυνατή την κατασκευή χωρίς την επίβλεψη της αρχιτεκτονικής ομάδας.

β. οι μονάδες

   
 modules
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εκθέσεις ξεκούραση 
“άραγμα”

ξεκούραση 
“άραγμα”

κουζίνα
αμφιθέατρο

συνέλευση
μαθήματα

λέσχη βιβλίου
ψυχοθεραπεία

παιδότοπος

καραγκιόζης
καντίνα
παζάριβιβλιοθήκη

κούνιακούνια αναρρίχηση αναρρίχησηαναρρίχηση

συνέλευση
μαθήματα

λέσχη βιβλίου
ψυχοθεραπεία

συλλογικά γεύματααμφιθέατροπαζάρι ξεκούραση 
“άραγμα”

καφές
συζήτηση
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Οι μονάδες B στο τέλος της ημέρας 
παραμένουν στο πάρκο, συγκεντρώνονται 
και κλειδόνονται με αλυσίδα μεταξύ τους.. 

Οι μονάδες Α στοιβάζονται και 
αποθηκεύονται. 

Το πρωί στήνονται ξανά από εθελοντές. 
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Μονάδα (module) A
εγχειρίδιο χρήσης

αρχικές διαστάσεις 33χ52, διπλωμένο (12 φορές) 11χ13
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άνω όψεις
κλίμακα 1:10

μοτίβα δημιουργημένα από τους χρήστες
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άνω όψεις
κλίμακα 1:1

Υλικά: κόντρα πλακέ θαλάσσης, ξυλλόκολλα
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“ξεκούραση - άραγμα”
μακέτα κλίμακας 1:5

Υλικά: μπάλσα, σκόνη αγιογραφίας



97

“καφές-συζήτηση”
μακέτα κλίμακας 1:5

Υλικά: μπάλσα, σκόνη αγιογραφίας
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Για την ολοκλήρωση της εργασίας, κατασκευάστηκαν 3 μονάδες Α 
και μεταφέρθηκαν στο πάρκο, όπου και θα παραμείνουν.
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συμπερασματα

Ιστορικά, ο δημόσιος χώρος της πόλης είναι στενά συνυφασμένος με τη ζωή, την 
οποία οφείλει να υποστηρίζει. Ο αθηναϊκός δημόσιος χώρος, ωστόσο, όχι μόνο 
δεν υποστηρίζει τη ζωή, αλλά στρατηγικά την απωθεί. Οι συμμετοχικές «από τα 
κάτω προς τα πάνω» διαδικασίες που προτείνονται στη συγκεκριμένη εργασία 
παρέχουν το κατάλληλο πλαίσιο τόσο για την επανάκτηση του Πάρκου Φιξ ως 
χώρου ζωής, όσο και για την πραγματική ενδυνάμωση των κατοίκων σε θέματα 
κατασκευής του ζωτικού τους περιβάλλοντος.

Για να συμβεί αυτό, ωστόσο, πρέπει να γίνουν ορισμένες αναθεωρήσεις. Αρχικά, 
η πόλη δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται μέσα από τη μονοδιάστατη οπτική των 
επαγγελματιών και των κρατικών αρχών και οργανισμών- που παραδοσιακά είναι 
υπεύθυνοι για την παραγωγή της, αλλά να προσεγγίζεται μέσα από τις διαφορετικές 
οπτικές διαφορετικών ανθρώπων που ζουν σε αυτήν. Αυτό, αφενός, προϋποθέτει 
την κατάργηση της θεώρησης του αρχιτέκτονα ως ελιτιστή επαγγελματία που 
εργαζόμενος απομονωμένα από τους ανθρώπους εφευρίσκει λύσεις για τη 
βελτίωση της ζωής τους. Αντίθετα, ο αρχιτέκτονας πρέπει να ανοιχτεί στην 
κοινωνία αναλαμβάνοντας τον ρόλο του διαμεσολαβητή μεταξύ των ιδεών των 
καθημερινών ανθρώπων και του πολύπλοκου συστήματος της αστικής ανάπτυξης. 
Αφετέρου, προϋποτίθεται ο επαναπροσδιορισμός του τρόπου σχεδιασμού της 
πόλης, ώστε να μην γίνεται μέσα από δισδιάστατες αναπαραστάσεις που στοχεύουν 
σε ένα συγκεκριμένο, μη αναστρέψιμο αποτέλεσμα, αλλά μέσα από τη βιωμένη 
πραγματικότητα και την επαφή με τους ανθρώπους που την αποτελούν, δηλαδή 
μέσα από μία διαδικασία της οποίας τα αποτελέσματα είναι απρόβλεπτα. 

Τέλος, ο τρόπος εξάσκησης της αρχιτεκτονικής οφείλει να επαναπροσδιοριστεί. Το 
εφήμερο όχι μόνο αφήνει περιθώρια για πειραματισμό, που είναι πολύ σημαντικό 
για την ανάδυση πρωτότυπων και ευέλικτων λύσεων, και για έλεγχο των ιδεών πριν 
από την υλοποίηση μόνιμων λύσεων, αλλά και επιτρέπει τη συνεχή επανεφεύρεση 
του αστικού περιβάλλοντος και της ζωής μέσα σε αυτό.
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επιλογοσ

Το είδος της αρχιτεκτονικής που προτείνει η παρούσα 
εργασία πηγάζει από το πλαίσιο των αιτημάτων και 
των αγωνιών της εποχής. Εστιάζει περισσότερο στις 
διαδικασίες σύνθεσης και παραγωγής και λιγότερο σε 
ζητήματα αισθητικής, περισσότερο στην επανάχρηση 
πόρων και υλικών και λιγότερο στην ατομική προβολή 
και στο κέρδος. 
Το Πάρκο Φιξ, μέσα από τη συλλογική διάνοια και 
φαντασία, μπορεί να μετασχηματιστεί από χώρο 
αφαιρετικό, βαρετό και απόμακρο σε έναν χώρο 
ανθρώπινο, ελκυστικό και ευφάνταστο που να 
υποστηρίζει την ανάπτυξη της ατομικής και συλλογικής 
ζωής, αποτελώντας ένα πεδίο ανεξάντλητης εμπειρίας 
και γνώσης. Από αυτήν ακριβώς τη ζωντάνια που θα 
διαθέτει ο χώρος και τη συλλογική ενέργεια που θα 
επενδυθεί για την παραγωγή του πιστεύεται ότι θα 
προκύψει και η ομορφιά του.



101



102



103



104



ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

Εγχειρίδιο χρήσης





Α. Εισαγωγικό σημείωμα



Το συμμετοχικό εργαστήρι σχεδιασμού θα διεξαχθεί στον χώρο της «Κίνησης 
Αλληλεγγύης Πατησίων» με υπολογιζόμενο αριθμό συμμετεχόντων 10 με 20 
άτομα και διάρκεια 4 ώρες. Το εργαστήρι είναι ανοιχτό προς όλους και όλες, 
απευθύνεται, ωστόσο, κυρίως στους κατοίκους της περιοχής των Πατησίων.

1. η γνωριμία των προβλημάτων, των αναγκών και των επιθυμιών των 
συμμετεχόντων όσον αφορά τον δημόσιο χώρο της γειτονιά τους
2. η ταυτοποίηση των υπαρχόντων προβλημάτων, καθώς και των 
δυνατοτήτων του Πάρκου Φιξ
3. η συλλογή και η επεξεργασία ιδεών για το παρόν και το μέλλον του 
πάρκου
4. η παραγωγή κάποιων αρχικών σχεδιαστικών προτάσεων 

Το εργαστήρι βασίζεται στην άμεση συμμετοχή των κατοίκων και άλλων 
ομάδων ενδιαφερομένων και στη δημιουργική συνεργασία μεταξύ τους. Για τον 
σκοπό αυτό, χρησιμοποιούνται ειδικές τεχνικές και εργαλεία που επιτρέπουν 
τη δημιουργία κλίματος συνεργασίας, αμοιβαίας κατανόησης και δημιουργικού 
διαλόγου. 

Τελικό επιδιωκόμενο αποτέλεσμα είναι η από κοινού συμφωνία πάνω 
στις χρήσεις και τις δραστηριότητες που θα μπορούσαν μελλοντικά να 
φιλοξενηθούν στο πάρκο, καθώς και κάποιες πρώτες σχεδιαστικές προσέγγισεις 
των υποδομών που θα τις υποστηρίξουν.  



Κανόνες εργαστηρίου:

1. Δε μονοπωλούμε τη συζήτηση. Δίνουμε την ευκαιρία σε όλους να 
εκφραστούν. Αν θέλουμε να συζητήσουμε περαιτέρω κάποιο συγκεκριμένο 
θέμα, καταγράφουμε τις σκέψεις μας για να τις μοιραστούμε στο τέλος του 
εργαστηρίου ή σε μία επόμενη φάση. 

2. Δε διακόπτουμε. Αν θέλουμε να προσθέσουμε κάτι στα λεγόμενα κάποιου 
άλλου, ζητάμε πρώτα τον λόγο.
 
3. Ακούμε τους άλλους, όπως ακριβώς θα θέλαμε να μας ακούσουν.





Β. Το εργαστήρι
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Αφίξεις και παρουσίαση εργαστηρίου [15λ.]

Συγκέντρωση συμμετεχόντων στο πάρκο
Καλωσόρισμα 

Σύντομη εισαγωγή στο αντικείμενο του
συμμετοχικού σχεδιασμού.

Παρουσίαση εργαστηρίου. Επεξήγηση του 
ρόλου των διαμεσολαβητών ως καθογηδητών και 

συντονιστών της διαδικασίας.
Ανακοίνωση των κανόνων που θα ισχύουν κατά τη 

διάρκεια του εργαστηρίου.

Δραστηριότητες για γνωριμία και για σπάσιμο του πάγου [20-30λ.]

α. παιχνίδι ονομάτων [15λ.]

Σχηματίζουμε έναν κύκλο. Ο καθένας λέει το όνομά 
του με τη σειρά. Ύστερα, ο καθένας λέει το όνομα 
του διπλανού του από τα δεξιά και έπειτα από τα 
αριστερά. 
Στη συνέχεια, οι συμμετέχοντες περπατάνε στον χώρο 
σε τυχαίες κατευθύνσεις και με το παλαμάκι σχηματίζουν



έναν νέο κύκλο. Το παιχνίδι ονομάτων επαναλαμβάνεται.

β. παρουσίαση συμμετεχόντων [10- 15λ.]

Οι συμμετέχοντες παρουσιάζουν τον εαυτό τους απαντώντας σε 2 ερωτήσεις 
της επιλογής τους.

Στόχος των παραπάνω δραστηριοτήτων είναι η δημιουργία ενός ευχάριστου 
κλίματος για την έπειτα καλή συνεργασία της ομάδας!

Ο χρόνος αναμονής των συμμετεχόντων αποφασίζεται από κοινού. Οι συμμε-
τέχοντες ερωτώνται αν επιθυμούν να παραταθεί ο χρόνος αναμονής και το 
εργαστήρι να λήξει πιο αργά ή όχι. 

Αν ο αριθμός των συμμετεχόντων είναι μεγάλος και κριθεί απαραίτητο, 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν ταμπελάκια για τα ονόματα.

 

Σημειώσεις:



Καταγραφή
Περίπατος στο πάρκο [30λ.]

1145

Μοιράζεται στον καθένα μία κάτοψη του πάρκου σε κλίμακα 
1:1000 μαζί μία επιφάνεια γραφής, ένα μολύβι και κάποιες 
ξυλομπογιές. Οι συμμετέχοντες κάνουν έναν σύντομο 
περίπατο στο πάρκο -μόνοι τους ή σε ζευγάρια- και 
καταγράφουν στοιχεία που κωδικοποιούν ως θετικά, 
αρνητικά ή ενδιαφέροντα. Στη συνέχεια, επιστρέφουν 
στο σημείο συνάντησης όπου σχηματίζουν ομάδες 
των 3-6 ατόμων (ανάλογα με τον συνολικό αριθ-
μό των συμμετεχόντων και την εξοικίωσή τους 
ή όχι με το Πάρκο Φιξ), συν ενός «διαμεσο-
λαβητή». Οι ομάδες περιηγούνται εκ νέου στο 
πάρκο και συζητούν τις παρατηρήσεις τους. 

Στη συνέχεια, συγκεντρωνόμαστε και κατευθυνόμαστε προς τον χώρο όπου 
θα διεξαχθεί το υπόλοιπο εργαστήρι. Εκεί, οι συμμετέχοντες είναι ελεύθεροι 
να σερβιριστούν καφέ, τσάι και διάφορα κεράσματα, καθώς και να δουν 
την έκθεση των ιστορικών και πολεοδομικών στοιχείων του πάρκου και της 
ευρύτερης περιοχής που έχει προετοιμαστεί από την οργανώτρια. 

Μεταφορά στον κύριο χώρο του εργαστηρίου [15λ.]

75λ.



Καταγραφή παρατηρήσεων και συζήτηση [30λ.]

Τώρα, οι συμμετέχοντες συγκεντρώ-
νονται γύρω από ένα κοινό τραπέζι 
όπου μοιράζονται τις παρατηρήσεις 
τους με τους άλλους, συζητάνε και 
επισημαίνουν τις σκέψεις τους ως ομάδα 
σε χάρτες του πάρκου κλίμακας 1:200. 
Όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία, οι χάρτες 
αναρτώνται στον τοίχο.

Σημειώσεις:

Στόχος της διαδικασίας είναι η ταυτοποίηση των προβλημάτων, των προτερη-
μάτων και των δυνατοτήτων του πάρκου.

Ο ρόλος των διαμεσολαβητών στις παραπάνω δραστηριότητες είναι να 
συντονίζουν τη συζήτηση, εισάγοντας νέες οπτικές γωνίες στα θέματα που 
συζητιούνται ή νέα θέματα προς συζήτηση. Οφείλουν να δίνουν ευκαιρίες 
σε όλους να εκφραστούν, ελέγχοντας ότι η συζήτηση δε μονοπωλείται 
από συγκεκριμένους ανθρώπους. Για παράδειγμα, αν χρειαστεί μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν φράσεις όπως: «Σας παρακαλώ, ολοκληρώστε τη σκέψη σας 
για να μιλήσουν και οι υπόλοιποι.» ή «Μπορείτε να σημειώσετε τις σκέψεις 
σας σε μία κόλλα χαρτί για να τις συζητήσουμε αργότερα» ή «Ας δώσουμε 
προτεραιότητα σε αυτούς που ακόμη δεν έχουν μιλήσει».



20λ.

40λ.1320 Συλλογή ιδεών

Οι συμμετέχοντες χωρίζονται σε ομάδες 3 ατόμων. Στον τοίχο υπάρχουν 
αναρτημένα 2 μεγάλα φύλλα χαρτιού με τις εξής ερωτήσεις:

#1. Τι είδους ατομικές δραστηριότητες θα θέλατε να κάνετε στο πάρκο;
#2. Τι είδους ομαδικές δραστηριότητες θα θέλατε να φιλοξενούνται στο πάρκο;

«Τι θα ήθελα να υπάρχει στο πάρκο;» [20λ.]

Κάθε ομάδα ξεκινάει καταγράφοντας τις ιδέες της σε ένα από τα δύο φύλλα 
χαρτιού. Στη συνέχεια, μετακινείται στο διπλανό φύλλο, συμπληρώνοντας τις 
ιδέες της προηγούμενης ομάδας. Η διαδικασία επαναλαμβάνεται 3 ή 4 φορές, 
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ενώ ο διαθέσιμος χρόνος σκέψης σε κάθε επανάληψη μειώνεται (από 2’, 
σε 1’30, σε 1’), δημιουργώντας έτσι ένταση και προσδίδοντας έτσι στοιχείο 
παιχνιδιού. Η δραστηριότητα μπορεί να εκτυλίσσεται παράλληλα 2, 3 ή και 
4 φορές, ανάλογα με τον αριθμό των συμμετεχόντων. Καθ΄όλη τη διάρκεια 
της διαδικασίας προβάλλονται με ταχύ ρυθμό παραδείγματα δραστηριοτήτων 
σε δημόσιους χώρους. Σε αυτήν τη δραστηριότητα, ακόμη και οι τρελές ιδέες 
είναι ευπρόσδεκτες! 

ψηφοφορία και σχολιασμός [20λ.]

Μόλις ολοκληρωθεί η διαδικασία, ο καθένας διαβάζει τις ιδέες που προέκυψαν 
και ψηφίζει τις 3 αγαπημένες του ατομικές και τις 3 αγαπημένες του 
ομαδικές δραστηριότητες, κολλώντας χρωματιστά αυτοκόλλητα στο χαρτί. 
Στη συνέχεια, διακρίνονται από τους διαμεσολαβητές οι 6 δραστηριότητες με 
τις περισσότερες ψήφους και αναγράφονται σε νέο φύλλο, αντιστοιχιζόμενες 
με ένα χρώμα, κάτι που θα χρειαστεί στο επόμενο βήμα. Οι συμμετέχοντες 
ερωτούνται αν είναι ικανοποιημένοι με το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας και, 
αν όχι, ακολουθεί συζήτηση. 

καφές

γιόγκα

πικ-νικ

μουσική

κηπουρική

διάβασμα



Στόχος της δραστηριότητας αυτής είναι η γρήγορη συλλογή ιδεών.

Ο διαμεσολαβητής πρέπει να εξασφαλίζει ότι δε γίνοτναι σχολιασμοί κατά το 
στάδιο καταγραφής των ιδεών. Ακόμη, πρέπει να ελέγχει για την αναγνωσιμότητα 
και την καθαρότητα της γραφής και την τήρηση των περιθωρίων, για να είναι 
εύκολη η μετέπειτα ψηφοφορία. 

Η συγκεκριμένη δραστηριότητα επιτρέπει τη συμμετοχή ακόμη και σε ανθρώπους 
με αδυναμία στην έκφραση λόγου. Ακόμη, οι μικρότερες ομάδες επιτρέπουν τη 
συμμετοχή σε ανθρώπους που δε νιώθουν άνετα μπροστά σε μεγαλύτερα πλήθη.

Η εναλλαγή στην ταχύτητα και το ύφος των δραστηριοτήτων είναι σκόπιμη, για 

να κρατάει τους συμμετέχοντες σε εγρήγορση. 

45λ.Επεξεργασία ιδεών
Κατασκευή μακέτας

1400

Για την κατασκευή μακέτας θα μοιραστεί 
μία βάση 20x20 εκ. στον καθένα, καθώς 
και ανθρώπινα μοντέλα κλίμακας 1:50. 
Ο κάθε συμμετέχοντας δημιουργεί πάνω 
στη βάση με τα διαθέσιμα υλικά μία 
κατασκευή για την υποστήριξη μίας από 
τις έξι δραστηριότητες που ψηφίστηκαν 
προηγουμένως. 

Σημειώσεις:



Μετά την κατασκευή της μακέτας, τοποθετεί στο σχέδιο 1:200 του 
πάρκου ένα χρωματιστό χαρτάκι, το χρώμα του οποίου συμβολίζει 
τον τύπο της κατασκευής (σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση των 
δραστηριοτήτων που είχε γίνει στο προηγούμενο βήμα), ενώ η 
θέση του αντιστοιχεί στη θέση της κατασκευής στον χώρο.  
Οι μακέτες συγκεντρώνονται σε διαφορετικό τραπέζι ανάλογα με 
το είδος της κατασκευής που αναπαριστούν και σχολιάζονται.

Σημειώσεις:

Στόχος της δραστηριότητας αυτής είναι η εξερεύνηση του τρόπου με τον 
οποίο οι συμμετέχοντες φαντάζονται τις δραστηριότητες να συμβαίνουν χωρικά 
και η ανακάλυψη των λανθανόντων προβληματισμών και επιθυμιών τους. 
Στόχος φυσικά είναι και η διασκέδαση μέσα από τη δημιουργικότητα! 

Οι διαμεσολαβητές καθ’ολη τη διάρκεια της δραστηριότητας συζητούν τα 
θέματα που απασχολούν τον καθένα και παρέχουν οδηγίες και συμβουλές 
για την καλύτερη αναπαράστασή τους. Αν κάποιος δυσκολεύεται με το 
κατασκευαστικό κομμάτι, ενθαρρύνεται από τους διαμεσολαβητές να περιγράψει 
τον τρόπο που φαντάζεται τον χώρο αρχικά λεκτικά. 

Η δραστηριότητα γίνεται ατομικά ώστε όλοι οι συμμετέχοντες να έχουν την 
ευκαιρία να εκφραστούν, ωστόσο παράλληλα μπορούν να συζητούν μεταξύ τους 
και να ανταλλάζουν ιδέες και απόψεις.

Κάθε βάση 20x20 εκ. πάνω στην οποία εργάζονται οι συμμετέχοντες 
αντιστοιχεί σε μία επιφάνεια 5x5 εκ. στη μακέτα 1:200, κάτι που θα τονιστεί 
κατά την εκφώνηση της δραστηριότητας, ώστε να υπάρχει μία γενική εικόνα 
των μεγεθών.



15λ.1445 Ανατροφοδότηση

Ακολουθεί σύντομος σχολιασμός του συνόλου του εργαστηρίου κυρίως από 
τη μεριά των συμμετεχόντων και, αν υπάρχει ενδιαφέρον, καθορίζεται μία 
νέα ημερομηνία για το δεύτερο μέρος του εργαστηρίου. Οι συμμετέχοντες 
συμπληρώνουν ερωτηματολόγια και δίνουν στοιχεία επικοινωνίας. 

Το εργαστήρι τελειώνει με χαιρετισμούς και με τη διανομή ευχαριστήριων 
καρτών. 



Σημειώσεις τέλους:

1. Ο διαμεσολαβητής είναι ο άνθρωπος που παρέχει την τεχνική γνώση και 
τα εργαλεία για την έκφραση και των συμμετεχόντων, χωρίς να τοποθετεί 
διαχωριστικούς ρόλους «ειδικού» και «μη ειδικών» ανάμεσα σε αυτόν και τους 
συμμετέχοντες. Για αυτόν τον λόγο, καθ’ όλη τη διάρκεια του εργαστηρίου 
προτιμάται η χρήση α’ -αντί β’- πληθυντικού προσώπου.

2. Ο τελικός αριθμός των συμμετεχόντων είναι άγνωστος μέχρι την έναρξη του 
εργαστηρίου. Για αυτό, η οργανώτρια θα πρέπει να έχει σκεφτεί εναλλακτικές για 
κάθε δραστηριότητα -όσον αφορά κυρίως τα μεγέθη των ομάδων-  αλλά και να 
είναι σε θέση, μαζί με τους διαμεσολαβητές, να αυτοσχεδιάσει αν χρειαστεί.

3. Σε περίπτωση που οι διαμεσολαβητές δεν επαρκούν, μπορεί να ζητηθεί από 
ορισμένους συμμετέχοντες να πάρουν τον ρόλο των συντονιστών της συζήτησης 
της ομάδας τους.

4. Μετά τη λήξη κάθε δραστηριότητας και πριν τη συνέχεια στην επόμενη, 
ακολουθεί ερώτηση για τον αν κάποιος έχει να προσθέσει κάτι.






